

如何走好“平衡木” 如何调配“对症药” 如何稳定供应链 如何借力“新动能”

全球复工复产四大考题

新华社记者 宿亮 欧阳为 赵悦

965万!世界卫生组织统计,截至北京时间6月27日16时,全球新冠确诊病例日增近18万例,超过965万例。

16亿!世界劳工组织表示,由于缺乏强有力社会保障,全球16亿非正式就业人员在疫情期间蔓延的头一个月里,平均收入锐减60%。

生命之危叠加生计之困,让陆续启动复工复产的各国面临“大考”——如何走好疫情防控和稳经济的“平衡木”?怎样综合施策才能恢复经济“造血”功能?稳定供应链是靠封闭自顾,还是靠协调合作?如何危中寻机,借力新发展动能?

必答题:如何走好“平衡木”

韩国5月初分阶段开放各类设施,但随后聚集性感染频发;自5月末允许餐馆营业后,以色列疫情出现反复,新增确诊病例快速增加;墨西哥部分地区商铺6月初重新开业,但随即出现疫情反弹;德国北莱茵-威斯特

法伦州一家肉联厂近日发生新冠病毒聚集性感染事件……

控疫情同时要保经济,保经济同时更要控疫情。两头承压情形下,如何走好“平衡木”,成为各国面临的共同难题。

“解封”不等于“解防”。全球专家普遍认为,谨慎而渐进地推进复工复产尤为重要,需要政府、企业和民众密切配合,克服麻痹心态,准备好应急预案,有效应对可能出现的疫情反弹。

分析人士指出,各国只有加强协调与协作,因地制宜,因时制宜,协同配合,才有望共同走好疫情防控和发展经济的“平衡木”。

“应用题”:如何调配“对症药”

面临多重挑战,各国政府打开政策“工具箱”,不断为经济复苏注入“强心剂”:日本将经济刺激计划总规模扩大至逾230万亿日元;芬兰政府宣布追加55亿欧元预算,以遏制疫情影响并帮助经济复苏;德国执政联盟就总计1300亿欧元的最新经济刺激方案达

成一致;法国已动用5000亿欧元来扶持和救助受到疫情影响的行业……

政策工具品类大同小异,但在运用层面,如何正确搭配组合、拿捏力道节奏、兼顾当前与长远,调配出标本兼治、副作用小的“对症药”,考验着各国智慧。

一味搞“大水漫灌”强刺激甚至可能埋下恶性通胀的隐患,导致企业资产负债表恶化、金融泡沫膨胀、市场出清不畅等副作用。

分析人士指出,面对复工严考,各国应统筹推进疫情防控和经济社会发展,兼顾眼前情势和长远考量,灵活调整财政和货币政策,尽可能做到施策精准有效。

“选择题”:如何稳定供应链

疫情冲击下,个别国家借机搞脱钩断链,升级保护主义政策。然而,调整全球供应链牵一发而动全身,搞保护主义不仅难以实现自身政策目标,还会危害世界经济发展;长期看,资源的全球化配置能够极大提升效率,体现了世界经济发展规律,而违背这一规律只

会自食恶果。

当务之急,是各国尽自己所能保障全球产业链供应链开放、稳定、富有韧性,欧盟驻华代表团团长郁白大声呼吁。

面对全球供应链危机,以中国为代表的新兴力量正努力填补补位。众多市场主体已展开一场国际复工复产“战疫”接力,有效对冲疫情影响。

今年一季度,中欧班列开行列数、送货标箱量,同比分别逆势大增15%和18%。“中欧班列持续畅通,成为稳定全球供应链的一条大动脉。”立陶宛交通与通讯部长纳尔克维奇如此感叹。

“思考题”:如何借力“新动能”

疫情之下,数字经济展现出巨大能量。如何把握新机遇、因势利导借力新经济动能,是摆在世界各国面前的“思考题”。

面对疫情全球扩散,尽管许多传统行业遭遇巨大冲击,国际经贸活动受到严重影响,但数字经济、在线消费等产业在全球多地展现出强大活力。

联合国贸发会议日前发布报告说,疫情期间,远程医疗、远程工作和在线教育得以普及,电子商务也出现逆势增长,全球经济正加速向数字化过渡。

在线视频会议平台软视软件公司每日活跃用户数量从疫情前的千万级别,迅速增长到数亿计规模;微软公司旗下办公软件在线协作相关功能使用频率曾经一周内激增40%……

对各国决策者而言,越是危机时刻,越要善于运用战略思维,科学决策,抓住全球推动创新发展和产业升级的新机遇,不断培育经济发展新动能。

分析人士普遍认为,数字化转型将成为继工业化、信息化之后又一次产经迭代升级的突破口,值得各国认真思考、精心筹谋。

(参与记者:林晶 于佳欣 刘春燕 李东旭 阳建 许正 郝亚琳 林昊 熊茂伶 高攀凌馨 杜洋 沈忠浩 左为 夏立新)

(据新华社北京6月28日电)



欢乐重回科伦坡加勒菲斯绿地广场

6月27日,人们在斯里兰卡科伦坡加勒菲斯绿地广场放风筝。

濒临印度洋的加勒菲斯绿地广场位于斯里兰卡科伦坡的金融和商业区中心,被誉为当地最大的开放空地。随着政府逐渐放松疫情防控措施,这里的人气逐渐恢复。

新华社记者 唐璐 摄

孙正义的艰难时刻

董沛

对于前世界首富、日本软银集团创办人兼社长孙正义来说,2020年没有最艰难,只有更艰难。

6月25日,在软银的股东大会上,孙正义宣布退出阿里董事会。同一天,也是阿里巴巴前董事局主席马云担任软银集团董事的最后一天。

双方曾经有过密切的合作,对阿里巴巴的投资,是孙正义到目前为止最成功的一笔投资,持有阿里巴巴的股份,也一直是软银最重要的资产与收益。

2000年,创业路上的马云遇到了孙正义,不到6分钟的谈话,孙正义就做出了给阿里巴巴投资2000万美元的决定。后来,软银又追加了投资,成为阿里巴巴最大的股东。

通过两次投资,软银用8000万美元换来了大约30%的阿里股份。2014年,阿里在纽交所上市时,软银对阿里的投资价值翻了大约2900倍。

截至2019年6月,在几次减持变现后,软银对阿里巴巴的持股仍有25.9%。

尽管如此,软银还是不得不继续减持阿里巴巴的股份。因为对孙正义来说,阿里巴巴的股份是他手中最值钱的资产,可也只有这样的资产,才能让软银离困境远一些。

5月18日,孙正义在2020年的财报会上称,计划出售阿里巴巴股权融资1.25万亿日元(约合115亿美元)。

同日,软银正式公布的成绩单显示,2019财年(2019年4月到2020年3月)经营亏损1.36万亿日元(约126亿美元),净亏损9616亿日元,创成立以来最高。

软银旗下成立的愿景基金,造成了软银最主要的亏损。孙正义主导的愿景基金,以全球范围内创业移动互联项目为主要投资方向,共享经济创业项目是愿景基金最喜欢的投资类别。

“共享办公”WeWork和卫星运营商OneWeb,是愿景基金重头投入的独角兽公司,也一度是全球最耀眼的创业项目。可如今,二者已成为造成软银目前困境的主力。

首先,WeWork在上市招股书中,暴露出公司2019年前6个月亏损高达9亿美元,使得其商业模式能否持续遭到质疑。最终IPO计划破灭,公司估值从400亿美元一路下跌至80亿美元。

随后,美国明星创业公司OneWeb官方宣布申请破产保护,这是一家以卫星互联网业务为主的公司,软银两轮领投,累计投资了20亿美元,近于血本无归。

OneWeb是2020年软银主投公司里第二家破产的,第一家是2月破产的美国知名电商平台Brandless,这也是软银愿景基金成立以来的第一个死亡项目。

6月,第三家申请破产的公司也出现了。因财务造假,无力偿还即将于6月底到期的13亿欧元债务,德国支付巨头Wirecard宣布申请破产。

Wirecard成立于1999年,以线上赌场和色情网站支付业务起家,转型为全方位支付业务服务商之后,Wirecard一度被视为欧洲的支付宝。孙正义为之总共投入了9亿欧元,现在也基本打了水漂。

Wirecard很可能还不是软银投资的公司中最后一家倒下的。孙正义自己曾坦承,在投资的公司中,已经有15家公司将走向破产。

在上世纪90年代,凭借着对互联网先入一步的觉察,孙正义就已经开始重金下注,并曾在互联网泡沫高峰时,依靠持有雅虎股份的高估价,超过微软创办人比尔·盖茨当过一天的世界首富。

在业内人士看来,孙正义的打法,就是靠前期的高投入,迅速完成布局,并依靠后期创业公司的高增长性,获得高额回报。

这一打法,自有其成功之处,但也承担巨大的风险,有一定的赌博性。在对雅虎和阿里巴巴的投资上,证明了孙正义的成功。而今天,则是他需要不断面对失败的时候了。

中国有句老话,成也萧何,败也萧何。这句话,对今天的孙正义来说,格外适用。



“汉语桥”比赛老挝赛区决赛落幕

6月26日,在老挝万象,一名选手在第19届“汉语桥”世界大学生中文比赛老挝赛区决赛中进行才艺表演。

第19届“汉语桥”世界大学生中文比赛老挝赛区决赛日前在老挝万象落幕。来自老挝国立大学语言学院、孔子学院和苏发努冯大学孔子学院的9名选手参赛。

新华社发(凯乔 摄)

德美分歧进一步冲击欧美关系

毕振山

随着美国正式决定将减少驻德美军,日渐疏离的欧美关系进一步受到冲击。德国总理默克尔日前呼吁重估欧美关系,法国总统马克龙则要求重新审查欧俄关系。在欧洲看来,曾经的跨大西洋同盟已经被“美国优先”取代,欧洲是时候谋求“独立”了。

6月24日,美国总统特朗普在与波兰总统举行的联合记者会上再次确认,美国将把驻德美军从现在的大约3.5万人减少到2.5万人,减少的部分军队将部署到波兰。特朗普说,减少驻德美军的原因有德国军费开支“不达标”、对美贸易“占便宜”、与俄罗斯“合作”等。

特朗普的表态再次暴露了德美之间的分

歧。自从美国被曝将减少在德国的驻军以来,德美之间就屡屡爆发“口水战”。不少分析认为美国此举将损害德美关系,令跨大西洋同盟更加脆弱。

6月26日,德国总理默克尔在接受6家欧洲报纸采访时说,美国在德驻军关乎德国及北约欧洲部分的利益,同时也是在保护美国自身的利益。如果美国从全球性大国角色中“解脱出来”,“我们不得不(对欧美关系)进行根本性思考”。她还呼吁,欧洲必须发挥出比冷战时期更大的作用。

在默克尔就欧美关系表态的同时,法国总统马克龙对欧俄关系发表了看法。

马克龙6月27日表示,他将很快访问俄罗斯,与俄罗斯总统普京举行会晤。他在

俄罗斯,与俄罗斯总统普京举行会晤。

特朗普的表态再次暴露了德美之间的分

歧。多家企业停止在脸书等社交媒体投放广告,对仇恨及歧视性言论进行充分监管,单纯依靠其自我约束已远远不够——

“现在是时候做出改变了”

赵晓晨

在越来越多的企业加入抵制脸书(facebook)广告行列后,脸书公司被迫做出回应:将改变现有政策,禁止广告中的仇恨言论。

这些企业撤掉广告的原因,是认为脸书未能在平台上对仇恨言论以及歧视性言论进行充分监管。

不过在更多人看来,大规模数据泄露、仇恨言论、恐怖袭击……种种负面事件也说明,对社交媒体的监管势在必行,单纯依靠其自我约束已远远不够。

当地时间6月26日,英国消费产品巨头联合利华公司表示,鉴于当前美国内两极对立气氛严重,该公司将于今年底之前停止对包括脸书在内的社交媒体平台投放广告。

据外媒报道,截至目前,在抵制脸书广告的企业中,还有可口可乐、本田汽车、耐克、好时等多家国际知名大企业。

而有数百家公司和品牌参与到一个名为“停止以仇恨牟利”的运动中,批评脸书和推特等社交媒体对其平台上的假信息和煽动性言论无所作为。

在此情况下,脸书CEO马克·扎克伯格不得不出面表示,公司将改变政策。

分析人士看来,脸书和推特等社交媒体看似业务广阔、用户众多,但广告收入才是其命脉。

阅读提示

随着各种有害信息频频通过互联网传播和放大,公众开始重新审视,要求通过立法手段来监管网络仇恨、暴力等信息的呼声也越来越大。

据悉,截至上周五,脸书最新市值为6156亿美元,在美股市值中排名第5。

财报显示,今年一季度脸书营业收入177.37亿美元,其中广告收入高达174.4亿美元,占比98.3%。而仅联合利华一家,今年在脸书的广告支出就超过1180万美元。

受此影响,上周最后一个交易日,脸书和推特股票遭到抛售。其中推特下跌7.4%,而脸书周四下跌3.39%后,周五再下跌8.32%,两个交易日市值蒸发558亿美元。

二

实际上,这已经不是社交媒体第一次遭遇类似的危机。

2018年3月,脸书公司就曾曝出“泄密”丑闻。

“泄密”发端于一家名为“剑桥分析”的英国数据分析公司。据英国《观察家》报报道称,这家公司未经授权访问5000万份脸书用户的个人资料,借此影响2016年美国总统大选。

舆论哗然后,脸书不得不在美英两国9家主流报刊上刊登整版广告向民众道歉。

2019年,脸书官方宣布已与美国联邦贸易委员会(FTC)达成和解协议,在成立独立

隐私委员会的同时,认罚50亿美元。

然而,就在“泄密门”影响渐渐平息之时,去年发生在新西兰南岛克赖斯特彻奇市的枪击案,又让社交媒体平台在这起惨案发酵过程中暴露出的问题引发社会反思。

枪击案主要嫌犯塔兰特通过脸书账号直播行凶过程。在脸书接获警方要求删除其账号和视频之前,直播已进行了十几分钟。

而在行凶当天,塔兰特还通过推特账号发布一篇长文,宣扬白人至上主义的极端思想。

《新西兰先驱报》指出,“这是首次着眼于社交媒体(传播)的袭击”,并认为人们对社交媒体在此类事件中扮演的角色已“忍无可忍”。

越来越多的人士呼吁,社交媒体平台要采取更多行动,阻止暴力极端思想借此扩散。

三

此前,在许多西方国家,对于网络有害信息的管控主要依靠社交媒体平台的“自我约

束”。随着各种有害信息频频通过互联网传播和放大,公众开始重新审视,要求通过立法手段来监管网络仇恨、暴力等信息的呼声也越

来越大。

在公众看来,尽管脸书等社交媒体看似多年来投入巨资以应对各自平台上的种种问题,但事实一再证明,单纯依靠社交媒体的自我约束已远远不够。

目前在社交媒体上,信息一旦被迅速传播,其扩散速率会被算法捕捉到;之后,算法或者机器会加速这条消息的蔓延和扩散。

但令人遗憾的是,现在的人工智能只能判断这条消息会不会火,却无法从根本上判断消息的真伪以及是否有害。

新西兰恐袭案发生后,尽管脸书、谷歌和推特加大人工审查力度,并使用了更为强大的科技工具阻止相关视频的病毒性传播,但此类视频仍在网上传播开来,这突显了该领域内的持续困境。

2019年4月,英国政府曾发布《网络危害》白皮书,表示将立法规定社交媒体应履行的法律义务,包括成立独立的监管机构,负责监管社交媒体。

对此,时任英国首相特雷莎·梅认为,《白皮书》的出台是网络公司“自我监管”时代的结束,“长久以来,网络公司都没有做好工作,现在是时候做出改变了”。

正如可口可乐公司在全球范围内暂停所有社交媒体平台广告后发表声明中所说的:“我们对社交媒体合作伙伴应该寄予更多的期望,以摆脱仇恨、暴力和不适当内容。我们期望他们承担更大的